

野川镇人民政府文件

野政发〔2023〕8号

野川镇人民政府 关于切实做好特险期护林防火工作的 通 知

各行政村：

从现在起，已进入护林防火特险期。为进一步做好我镇护林防火工作，确保“严防森林火灾，确保生态安全”，切实保护好森林资源安全。现作如下通知：

一、狠抓宣传教育

要始终把宣传教育作为森林防火的首要任务和第一道工序来抓，在提高思想认识和防火意识上狠下功夫。防火期间，每个重点村要高标准书写防火标语5条以上，一般村要达到3条以上。

各村要组织专门力量，深入林区居民点和作业点，深入林农交错的农户家，组织开展面对面的宣传。要通过森林防火宣传，使森林防火天天有声、村村有音、家喻户晓、人人皆知。要充分发挥正面典型的示范引导作用和反面典型的警示教育作用，营造浓厚的防火氛围。

二、狠抓队伍建设

一要调整村级护林防火领导小组成员。配齐配强指挥部人员，立马上岗，各尽其职，恪尽职守。二要加强护林员队伍。林业站要因地制宜采取超常措施配足护林人员，力争达到每个山头一名护林员，同时要加强对护林员的日常管理，最大限度调动他们的工作积极性，有效发挥其护林作用。三要加强镇级专业扑火队伍。要进一步加强队伍管理，严格队员选拔标准，加强培训演练，尽快提升战斗力。四要加强巡逻队伍。在防火期内，边巡逻、边宣传、边执法，严格控制野外用火。五是督查队伍。成立防火督查组，深入一线开展明查暗访，力争把各种问题和隐患解决在萌芽和初始状态。

三、狠抓火源管控

坚持“预防为先，严防死守”的原则，切实抓细、抓实、抓严、在“抓”上下硬功夫。各村要对距林地300米内的根茬秸秆清理完毕，这是护林防火的基础性工作，要不折不扣完成。护林员、巡逻队要全部上岗到位，对重点村庄、重点林区、重点地段和人员活动密集地方要加强巡查，不留死角；对瞭望台、防火检查卡要充实人员，强化力量，切实做好火情监测，不留盲区。各

村对痴、呆、傻，精神病患者、情绪不稳定、上山放牧等不放心人员，要逐一排查登记，明确监管责任人，落实监管责任，进行严格管控。同时，要在重点时期，继续开展声势浩大的打击野外违法用火专项行动，做到见烟就罚，重拳出击，不讲情面，典型曝光，严厉打击野外用火行为。

四、狠抓应急处置

一要完善扑火预案。各村要结合实际，认真修订和完善扑火应急处置方案，全面落实各项措施，并组织开展实战演练，增强预案的应急性、针对性和可操作性。二要做好扑火准备。应急分队要保持高度战备状态，并做好扑火装备、车辆、机具的检修、维护、调试工作，确保关键时刻能够拉得出、用得上、打得赢。要切实提高灭火能力，坚决杜绝天黑火、过夜火。三要严格值班制度。要落实 24 小时值班和村主干带班制度，确保政令、信息畅通，妥善处置紧急事件。要认真执行报告制度，及时反馈信息，畅通火情报送渠道。

五、狠抓隐患排查

在全镇范围内要组织开展一次全方位的森林火灾隐患大排查，坚持纵向到底，横向到边，不留盲区，不留死角。对排查出来的隐患要分类登记建档，有针对性的制订整改措施，明确整改时限，落实整改责任，确保将各种火灾隐患彻底消除。

六、狠抓基层防火

要突出抓好村级的护林防火工作，下大力推广以有村级防火组织、有村级护林员、有村级半专业扑火队、有护林防火村规民

约，有农户联保制度为主要内容的村级“五有”，建立起较为完善的村级森林防火组织体系，进一步夯实基层防火基础，下大力提升基层一线森林防火的整体水平。

七、狠抓责任落实

各村主要领导和分管领导认真履行职责，亲自部署，亲自检查，亲自抓落实，亲自抓整改，真正负起领导责任。包村干部要到山头地块督查秸秆处理及隐患排查情况，真正负起监督的责任。护林员要全天上岗，确保看护区域安全，真正负起看管的责任。要真正把责任落到人头，确保不留缝隙，不留空白。同时，要加大责任追究力度，严格按照《护林防火责任状》，依法依纪严肃追究相关责任人员的责任。

- 附件：1. 森林防火隐患大排查问题和隐患清单
2. 林地范围内电力设施火险隐患排查台帐

野川镇人民政府

2023年2月24日

(此件公开发布)

附件1:

_____村森林防火隐患大排查问题和隐患清单

填报时间:

序号	问题和隐患	整改措施	整改时限	整改进展	备注

调查人:

填报人:

附件2:

_____村林地范围内电力设施火灾隐患排查台帐

填报时间:

序号	线路名称	责任部门	负责人	隐患描述（现状）	整改和防范措施	整改情况	整改完成时间

调查人:

填报人: